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DO 

SEGUNDO VOLUME  

 

A 
 

Anistia – discussão do projeto concedendo anistia aos comprometidos por crimes políticos na 
província do Maranhão - págs. 114, 145, 152, 154, 160, 163, 164, 166 e 190 (terceira discussão). 
Oraram os Srs. Rezende, Odorico Mendes, Ribeiro de Andrada, Custodio Dias, Pereira Ribeiro, 
Carneiro Leão, Carneiro da Cunha, Montezuma, Maria do Amaral, Ferreira França, Caetano de 
Almeida e Calmon. 
Apresentou-se emenda fazendo extensiva a anistia a outras províncias, e também propôs-se que 
a regência fosse dada a faculdade de anistiar. 
Sobre o assunto houve longa e lúcida discussão: O deputado Carneiro Leão quando falou, 
referindo-se à proposição de outro representante que ponderara carecerem também de anistia 
os autores do 30 de Julho, revelou íntima convicção de que as intenções dos que promoveram 
aquele sucesso político podiam ter sido errôneas, mas nunca criminosas. A um aparte em que 
se o qualificava de malvado, respondeu energicamente apelando para a opinião dos que 
conheciam seu caráter. 
O deputado Calmon abundou nas ideias de que convinha pôr de lado as contínuas recriminações 
políticas, tratando-se antes da causa pública e ponderando eu era cedo demais para julgar do 
acontecimento de 30 de Julho. 
À pág. 168 teve lugar a votação do projeto em 2ª discussão, indicando-se as emendas aprovadas 
e o nome dos deputados que votaram pró e contra. Na sessão de 3 de Outubro foi aprovada a 
redação. Na sessão de 20 de Outubro entrou em discussão a emenda do Senado ao art.2º do 
dito projeto, sendo rejeitada. Vid. Atas da Câmara dos Deputados. 
Aposentadoria ao desembargador João Carlos Leão – discussão – págs. 118, 145 e 146. 
Oraram os Srs. Rebouças, Lobo, Caetano de Almeida, Carneiro Leão, Costa Ferreira, Mello 
Mattos e May. 
Aposentadoria - concessão a diversos funcionários - pág. 118 e 199. 
Assembleia nacional – Vide – Golpe de estado de 30 de Julho. 
Apólices – proposta do ministro da fazenda para emissão de apólices até 3,000:000$. Na mesma 
proposta proibia-se a concessão de sesmarias ou quaisquer outros próprios nacionais. – pág. 
171 
Esta proposta foi rejeitada – Vid. sessão de 10 de Setembro nas atas da Câmara dos Deputados. 
A comissão de orçamento que fora ouvida sobre a proposta havia concluído da forma seguinte: 
“À vista do exposto, a comissão é de parecer, salvo melhor juízo: 1º que não se mostra a 
necessidade do crédito pedido: 2º que ele se resolve em um crédito de confiança, incompatível 
com o nosso sistema representativo: 3º que o meio proposto para haver a quantia pedida, é o 
mais prejudicial à nação, de que o ministro se podia lembrar. 4º que o meio proposto para 
garantir a sua amortização é intempestivo e precário nas circunstâncias atuais: portanto julga 
inadmissível a proposta; mas eu esta todavia deve ser impressa com este parecer, para entrar 
em discussão, e a Câmara resolver o que achar melhor em sua sabedoria. ” 

                                                           
1 O texto dos índices foi digitado e não houve conferência do trabalho. Foi feita também a conversão 
para a ortografia atual. Os índices originais poderão ser consultados no corpo dos respectivos anais. 



Este parecer está assinado pelos Srs. Pires Ferreira, Castro Silva e Duarte Silva. 
Advertência – que antecede a publicação de diferentes discursos posteriores à sessão ordinária 
e que não foram transcritos pelo Echo da Câmara. São esses discursos relativas às importantes 
questões do orçamento, banco do Brasil, e meio circulante; pronunciados pelos Srs. 
Vasconcellos, Calmon e Baptista de Oliveira, pág. 243. 
 

C 
 

Colonos estabelecidos na província de São Pedro do Sul – discussão do projeto concedendo-lhes 
carta de naturalização, - págs. 9 e 23.  
Contínuos para a secretaria da Câmara – discussão do parecer da mesa criando dois. – Pág. 16. 
Contas públicas – seu exame; discussão do respectivo parecer da comissão, - pág. 24. 
Oraram os Srs. Calmon, Lobo e Hollanda Cavalcanti. 
Colonização – discussão de uma proposta do conselho geral da província de Minas tendente a 
promover a colonização de estrangeiros concedendo terras aos colonos que viessem 
estabelecer na referida província – pág. 29.  
Houve debate em que tratou-se da concessão de sesmarias. 
Código criminal – discussão do projeto relativo à alteração de alguns artigos do código criminal. 
- pág. 62. 
Orou o Sr. Ribeiro de Andrada. 
Contas e excesso de despesa no ano de 1829 a 1830 – discussão do respectivo parecer da 
comissão, - pág. 63.  
Cholera-morbus – parecer da comissão de saúde pública. - Pág. 165. 
Curso jurídico de Olinda – projeto do Se. Maria do Amaral transferindo-o para o Recife, - pág. 
166. 
Canal da Pavuna – projeto do Sr. Calmon, - Pág. 183. 
Código do processo criminal – Na sessão de 3 de Outubro foram apresentadas com ofício do 
secretário do Senado as emendas feitas, e aprovadas pelo mesmo Senado ao código do 
processo. Na sessão de 10 do dito mês entraram em discussão, englobadamente, e foram 
adotadas as referidas emendas, dispensando-se por brevidade de ir a ata. 
Na sessão de 20 de outubro procedeu-se à leitura do código do processo para subir a sanção: 
Vid. Atas da Câmara dos Deputados 
 

D 
 

Dispensa das leis da amortização a favor de estabelecimentos pios, - pág. 14 (nesta página houve 
discussão acerca da dita dispensa para o hospital da misericórdia de São Paulo), pág. 23. 
Denúncia dada pelo deputado Pires Ferreira contra o ex-ministro da fazenda Hollanda 
Cavalcanti, - págs. 100 e 145. – Foi julgada improcedente a denúncia. 
Discursos não publicados pelo Echo da Câmara: 
Do Sr. Vasconcellos – orçamento – na sessão de 5 de Setembro, - pág. 245. 
Do Sr. Calmon – meio circulante – na sessão de 14 de Setembro, - pág. 249. 
Do Sr. Calmon – banco nacional – na sessão de 5 de Outubro, - pág. 252. 
Do Sr. Calmon – meio circulante – na sessão de 8 de Outubro, - pág. 256. 
Do Sr. Calmon - meio circulante – na sessão de 10 de Outubro, - pág. 259. 
Do Sr. Batista de Oliveira – meio circulante – na sessão de 10 de Outubro, - pág. 263. 
Discursos, proferidos no debate sobre as reformas constitucionais, na reunião da assembleia 
geral: 
Do Sr. Rebouças – na sessão de 21 de Setembro, - pág. 267. 
Do Sr. Ribeiro de Andrada – na sessão de 22 de Setembro, - pág. 271. 
Do Sr. Rebouças – na sessão de 24 de Setembro, - pág. 274. 



Do Senador Marquês de Barbacena – na sessão de 17 de Setembro, sobre os poderes dados aos 
deputados para as reformas, - pág. 278. 
Do mesmo senhor – na sessão de 19 de Setembro, sobre a monarquia federativa, - pág. 279. 
Do mesmo senhor – na sessão de 21 de Setembro, sobre a vitaliciedade do Senado, - pág. 279. 
Do mesmo senhor – na sessão de 24 de Setembro, sobre a vitaliciedade do Senado, - pág. 280. 
Do mesmo senhor – na sessão de 25 de Setembro, sobre a abolição do conselho de estado, - 
pág. 282. 
 
 

E 
 

Eleição da mesa – Julho – foram eleitos os mesmos membros do mês anterior - pág. 14. 
Empréstimo português – esclarecimentos dados pelo governo - pág. 65. 
Eleição da mesa – Agosto – foram eleitos os Srs. Presidente, Limpo de Abreu; vice-presidente:  
Baptista Pereira; e secretários Cassiano, Chichorro, Belisario e Ferreira de Castro- pág. 145. 
Escolas médias – discussão das emendas do Senado, sobre as escolas médicas, - pág. 189. 
Oraram os Srs. Rezende, Paula Araujo e Costa Ferreira. 
Eleição da Mesa – Setembro (prorrogação) – Foram eleitos presidente o Sr. Limpo de Abreu; 
vice-presidente o Sr. Paim; e secretários os Srs. Belisario, Chichorro, Ferreira de Castro, e 
Cassiano, - pág. 236. 
 

F 
 

Fixação da força navais – discussão da emenda do Senado, - págs. 116, 122, 123, 152 e 154. 
Oraram os Srs. Montezuma, Sebastião do Rego, Calmon e Castro e Silva. 
Tratou-se da inconstitucionalidade da emenda pelo fato de aumentar a força, faculdade essa 
privativa da Câmara. 
Fala do trono no encerramento da Assembleia Geral - pág. 241. 
 

G 
 

Galerias – providências tomadas pela Mesa para obstar a reprodução de abusos das galerias 
contra a Câmara, tendo-se arremessado no recinto uma moeda de cobre quando orava um 
deputado na questão da remoção do tutor - págs. 44, 48 e 58. 
Neste debate falou-se na inconveniência da extinção do Diário da Câmara, fazendo o deputado 
Carneiro Leão o histórico daquela extinção. 
Golpe de Estado de 30 de Julho – o deputado Pinto Peixoto comunicou à Câmara que recebera 
ofício do ministro da Justiça em o qual ponderando que a guarda nacional se estava reunindo 
em diversos pontos da cidade, e que crescia o estado de agitação, o convidava a tomar o 
comando superior da mesma guarda nacional; a Câmara anuiu ao pedido do ministro na sessão 
de 30 de Julho, pág. 121. 
Ofício da regência pedindo sua demissão atentas as circunstâncias difíceis do País, e por que 
tendo o ministério que gozava de geral confiança solicitado exoneração, e havendo se recusado 
diversos cidadãos notáveis, a quem se dirigira, substituir o gabinete, lutava com graves 
embaraços para continuar na alta gerência dos negócios públicos. Este ofício foi enviado à uma 
comissão especial composta dos deputados Paula Araujo, Mendes dos Santos, Baptista de 
Oliveira, Odorico Mendes e Pires Ferreira. A Câmara declarou-se em sessão permanente, - págs. 
122 e 123. O Senado participou que resolvera reunir-se às 5 horas da tarde para de sua parte 
cooperar com a Câmara nas medidas que fosse conveniente tomar para manter a ordem, - pág. 
127. Os juízes de paz da cidade enviarão a Câmara uma representação oferecendo seu apoio e 
serviços, e impetrando providências enérgicas em prol da tranquilidade pública. – pág. 122. 



Parecer da comissão especial propondo que se aceitasse a renúncia da regência, e que a Câmara 
se convertesse em assembleia nacional para tomar as resoluções exigidas pela crise política que 
assomava, - pág. 127. Propuseram alguns representantes que se aprovasse ou rejeitasse o 
parecer sem discussão, para não irritar os ânimos; o alvitre, porém não foi adotado, - pág. 128. 
Representação das guardas nacionais pedindo à Câmara que salvasse as instituições, tornando 
verdadeiramente gloriosa a revolução de 7 de Abril, etc. – pág. 128. Requerendo-se o adiamento 
da discussão do parecer para o dia seguinte, não foi aprovado, e encetado o debate oraram os 
Srs. Carneiro Leão (apresentou emendas para que se convidasse a regência a permanecer em 
seu posto, etc.), Evaristo da Veiga, Ferreira de Mello, Carneiro Leão (outra vez), Paula Araujo, 
Ferreira de Mello (segunda vez), Costa Ferreira, Odorico Mendes, - pág. 128 a 138. Ofício do 
Senado declarando que resolvera conservar-se também em sessão permanente, pág. 133. São 
oferecidas pelos Srs. Hollanda Cavalcanti, Rebouças e Ribeiro de Andrada, diversas emendas ao 
parecer, - pág. 133. Na continuação da sessão permanente em 31 de Julho, os Srs. Evaristo da 
Veiga e Paes de Barros apresentaram emendas opinando que se aceitasse a demissão da 
regência, se lhe louvasse os relevantes serviços, e se convidasse o Senado para em assembleia 
geral proceder-se à nomeação da nova regência, - pág. 133. O Sr. Lessa também mandou uma 
emenda à Mesa, - pág. 133. Prosseguindo a sessão no dia 31 de Julho, o Sr. Paula Araujo, relator 
na comissão especial ofereceu novo parecer propondo que se convidasse a regência a 
permanecer no seu posto; que se procurasse pelos meios legais fazer passar as reformas 
constitucionais; que se adotasse o código do processo, e as emendas do código criminal, que se 
tratasse da lei do orçamento; melhoramento do meio circulante; e das emendas à lei da guarda 
nacional; e que finalmente se facultasse à regência o direito de dissolver a Câmara dos 
Deputados, - pág. 133. Posto em discussão oraram os Srs. Calmon, Costa Ferreira, Evaristo da 
Veiga, Paula Araujo e Baptista de Oliveira, - pág. 133 à pág. 138. Para a comissão incumbida de 
apresentar à regência o voto da Câmara, foram nomeados os Srs. Calmon, Muniz Barreto e 
Rebouças, - pág. 139. Na sessão do 1º de Agosto foi lido o discurso da comissão, e a resposta da 
regência aderindo à deliberação da Câmara. Na dita sessão do 1º de Agosto foi também lido um 
ofício do ex-ministro da justiça Diogo Antonio Feijó, participando que não podia continuar a 
assistir às sessões. 
Guarda nacional – discussão das emendas, - págs. 187, 197, 200, 202 e 205. Na sessão de 16 de 
Outubro adotaram-se as emendas do Senado à lei das guardas nacionais. – Vid. Atas da Câmara 
dos Deputados. 
 
 

J 
 

Juízes de paz – Vid. Vereadores. 

 
 

M 
 

Melhoramento do meio circulante – discussão do respectivo projeto de lei, - págs. 5, 71 e 75. A 
apreciação deste assunto prolongou-se até o mês de Outubro. Vid. Atas da Câmara dos 
Deputados.  
Oraram os Srs. Pires Ferreira, Rezende, Calmon, Rebouças, Baptista de Oliveira e Ledo. 
 
 
 
 
 
  



N 
 

Notas – discussão da resolução, autorizando o governo a mandar queimar as notas do antigo 
padrão, substituídas pelas do novo, pág. 8 
Naturalização – discussão do projeto de lei estabelecendo as normas para obter-se a 
naturalização, - págs. 13, 185 e 202. Emendas do Senado à esta lei. – Vid. Sessão de 1º de 
Outubro nas atas da Câmara dos Deputados.  
Oraram os Srs. Castro Alves, Aureliano, Caetano de Almeida, Odorico Mendes, Carneiro da 
Cunha, Pereira Ribeiro, Costa Ferreira e Rezende. 
 

O 
 

Orçamento – discussão da lei de orçamento – pág. 72. 
Orçamento da repartição do império – discussão, pág. 77. 
Orçamento do ministério da justiça - discussão, pág. 86. 
Orçamento do ministério dos negócios estrangeiros – discussão, - pág. 91. 
Tratou-se largamente das presas feitas no Rio da Prata pelas forças navais do Brasil. 
Orçamento do ministério da marinha - discussão, págs. 101 e 106. 
Orçamento do ministério da guerra - discussão, págs. 110 e 117. 
Orçamento do ministério da fazenda – discussão da despesa e receita, págs.123, 143, 144, 145, 
151, 152, 162, 169, 176, 187, 188, 194, 198, 202, 207 e 216. 
Oraram os Srs. Soares da Rocha, Duarte Silva, ministro da fazenda (indicou os empréstimos 
desde a independência), Maciel, Castro e Silva, Lobo, Rezende, Calmon, Evaristo da Veiga, Maria 
do Amaral, Gervasio Peres Ferreira, Carneiro da Cunha, Rebouças, Ribeiro de Andrada e 
Vasconcellos. 
Observação – pág. 265 – sobre alguns discursos proferidos na reunião da assembleia geral, e 
não publicados nem no Echo da Câmara, nem no Diário da Câmara dos Senadores, tendo sido 
tais discursos proferidos por notáveis oradores, como são assinalados na palavra – discursos. 
 

P 
 

Pensões – concessão a diversos - págs. 144, 154, 183 e 199. 
 

R 
 

Remoção do tutor do imperador– discussão do parecer das Comissões de Justiça Criminal e Civil 
sobre este assunto, - pág. 19, 26, 35, 46, 49, 55 e 111. 
Oraram os Srs. Montezuma, Paula Araujo, Ribeira do Andrada, Alves Branco, Carneiro Leão, 
Rebouças, Ernesto França e Evaristo da Veiga. 
Na sessão de 10 de Julho foi aprovado o parecer por 45 votos contra 31. 
Na sessão de 21 de Julho do Senado apresentou-se parecer assinado pelos Marqueses de 
Caravellas e Santo Amaro, opinando que fosse ouvido o tutor. O Senador Vergueiro ofereceu 
voto separado propondo que se decidisse simplesmente – se convinha ou não exonerar o tutor. 
– O parecer e voto separado não foram aprovados (sessão de 24 de Julho). Mas entrando a 
Câmara dos Deputados sobre a dita remoção, o Senado resolveu que o tutor não fosse 
removido, e assim se comunicou à mesma Câmara, - pág. 117. 
Renúncia da regência. – Vid. Golpe de Estado de 30 de Julho. 
Reforma da constituição – projetos dos Srs. Rezende e Paula Araujo, - pág. 189. 
Reformas constitucionais – discussão das emendas do Senado. - págs. 213, 216 e 227. 
Oraram os Srs. Rezende, Paula Araujo, Carneiro da Cunha. Rebouças, May, Montezuma, Evaristo 
da Veiga, Montezuma (segunda vez. Pág. 216), Rebouças (outra vez, pág. 227) e Calmon. 



Na sessão de 4 de Setembro o Sr. Rebouças pronunciou longo discurso que acha-se a pág. 237. 
Na sessão de 5 terminou o debate, e o deputado Evaristo da Veiga requereu a fusão das câmaras. 
Reunião das duas câmaras – discursos que por alguns oradores foram pronunciados na mesma 
reunião, pág. 267.  
 

S 
 

Substituição de vales e cédulas que circulavam na província da Bahia – projeto do Sr. Calmon, 
autorizando o governo a substituí-las por notas do novo padrão, - pág. 99.   
 
 

T 
 

Tutor – Vid. Remoção do tutor.  
 

 

V 
 

Volta ao Brasil do ex-imperador – projeto do Sr. Rezende, estatuindo que os que por escrito ou 
por palavra promovessem ou iniciassem a volta ao Brasil do ex-imperador, seriam declarados 
conspiradores, e como tais punidos – pág. 99.  
Vereadores e juízes de paz – discussão do projeto regulando a maneira de se apurarem os votos 
na eleição de vereadores e juízes de paz. – Págs. 174, 185, 187 e 216. 
Oraram os Srs. Castro Alves, Caetano de Almeida, Maria de Moura, Rezende, Carneiro Leão, 
Rebouças, Ferreira de Mello (orou quando leu-se a redação à pág. 187). 
Vitaliciedade do Senado – resultado da votação nominal sobre este assunto, na reunião das 
duas câmaras, - Pág. 283. 
 
 


